
و  mرا پیدا کرد که اگر به جای  Aمختلف از دو عضو توان میعضو دارد. نشان دهید  2باشد که بیش از  Aفرض کنید  -31

n  قرار بگیرند آنگاهm n .عددی زوج است 

توضیح  .نامیممی Cو  A ،Bکنیم و به ترتیب آنها را از مجموعه حروف فارسی انتخاب می ی مختلفبه دلخواه سه زیرمجموعه -32

یا دقیقاً عضو یکی از این سه مجموعه و یا دقیقاً عضو دوتا از این سه مجموعه حداقل یک حرف فارسی وجود دارد که دهید چرا 

 است.

فرض کنید  -33   , , , , , ,a b c d  6 7 8 9
است. کمترین مقدار عبارت   

ab d

c



 را پیدا کنید. 

فرض کنید  -34
   , , , , , , ,a b c d  1 2 3 10

است. بزرگترین مقدار عبارت  

a b c

d

 

1  چند است؟ 

 احتمال

 در زندگی روزمره، ممکن است با چنین جملاتی روبرو شویم:

 است که یک سوزن را بتوانیم در انبار کاه پیدا کنیم. دور از انتظار (1

 دارم که او بتواند آزمون را به خوبی پشت سر بگذارد. شک (2

 امروز باران ببارد. شاید (3

 .ایران امسال قهرمان آسیا خواهد شدتیم ملی والیبال ، بدون تردید (4

نشان  پیشامدیا  یک اتفاقرخ دادن از را ما عدم اطمینان اطمینان یا  میزانو غیره،  «بدون تردید»، «شک»، «یدشا»، «دور از انتظار»کلمات 

ناامید باران ( از باریدن 3ولی در مورد ) به پیدا کردن سوزن در انبار کاه نداریم یامیدهیچ (، منظورمان این است که 1مثلاً در مورد ) .هددمی

 یک عدد اندازه گیری کند.با  از امیدواری یا نااُمیدی رامیزان این علم احتمال سعی دارد  .نیستیم

کم های محای پیشرفته توسعه یافت، اما مبنای محکمی نداشت. هدف اساسی، قرار دادن آن بر پایهدر اوایل قرن بیستم احتمال به صورت نظریه

 «فراوانی نسبی»، تعبیر تعبیرهای گوناگون از احتمالدر میان  پذیر بود. تا آن زمانتعدادی اصول امکان ضی بود که این امر فقط با ارائۀریا

های ایشآزم»ای از نتایج دنباله را با )مثلاً زوج آمدن یک تاس(پیشامد رخ دادن یک احتمال یر بود. بر اساس این تعبیر، رضایت بخش ترین تعب

نزدیک به مقدار  شویمموفق میها نسبت تعداد دفعاتی که در آن آزمایش ،که با تکرار متوالی کردندمشاهده مییعنی  .کردندتعریف می «تصادفی

 :عملاً غیر قابل محاسبه است. زیراپیشامد رخ دادن یک اما این تعبیر برای  شود.ثابتی می

 ر غیر ممکن است. نهایت باتکرار یک آزمایش، بیاولاً 

 به عددی ثابت نزدیک شود. ،به کل تکرار آزمایش یک اتفاقرخداد تعداد دلیلی وجود ندارد که بپذیریم نسبت  ثانیاً



احتمال اینکه شب عید برف  "مانند  جملاتیل توجیه نیستند. مثلاً بها و باورهای شخصی استوارند قای شناختهایی که بر پایهاحتمال ثالثاً

 .معنای علمی ندارند "تدرصد اس 1احتمال اینکه قیمت مسکن کاهش یابد  "،  "درصد است90 ببارد

 آزمایش تصادفی

 مفهوم کلیدی:

های ممکن قابل پیش بینی باشد. به این آزمایش، آزمایش )مثل انداختن یک سکه( از قبل معلوم نباشد امّا همۀ نتیجهنتیجۀ یک فرض کنید 

نشان  Sنام دارد که معمولاً با « فضای نمونه»بینی این آزمایش، های ممکن و قابل پیشییم و مجموعۀ نتیجهگومی« آزمایش تصادفی»یک 

 گوییم.می« برآمد». به هر نتیجه از یک آزمایش تصادفی )هر عضو فضای نمونه( یک دهیممی

 

 مثال:

 6یا  5، 4، 3، 2، 1ریزیم هر یک از اعداد برآمدهای این آزمایش است. وقتی یک تاس می« خط»و « شیر»اندازیم، وقتی یک سکه را میالف( 

 آیند.یک برآمد به حساب می

با فرض اینکه در یک قوطی کبریت بیشتر از شماریم. های آن را میکنیم و تعداد چوب کبریتب( یک قوطی کبریت به تصادف انتخاب می

باشد، پس  100 یا ... 2یا  1یا  0تواند ها میعداد چوب کبریتتشود، چوب کبریت جا نمی 100 , , ,...,S  0 1 2  تواند باشد.می 100

کنیم تا با آن برخورد کند. نتیجۀ این آزمایش، نقطۀ برخورد است. پس فضای نمونۀ این یک تکه گچ را به تصادف به سمت تخته پرتاب میج( 

 آزمایش همۀ نقاط این تخته است.

کنیم. نتیجۀ بازی تعداد گلی است که هر تیم به ثمر بینیم و نتیجۀ بازی را یادداشت میرا می« اتحاد»و « عقاب»د( بازی فوتبال بین دو تیم 

توانیم با گل زده است، آن را نمی 1گل و اتحاد  2رساند. اگر فرض کنیم عقاب می ,1 نشان دهیم. زیرا  2   , ,1 2 2 و برای همین  1

 ,1 کنیم که با جابجایی استفاده می« مختصات یک نقطه»رساند. برای همین از مفهوم گل بزند نیز می 2گل و اتحاد  1برآمدی که عقاب  2

 ها، برآمد نیز بتواند تغییر کند. پس:مؤلفه

  , ,S x y x y W  

 gنمایش جنس پسر و  bنویسیم. اگر کنیم و جنس فرزندان را به ترتیب نزولی سن میفرزند دارند را تصادفاً انتخاب می 3خانواده که ه( یک 

 نمایش جنس دختر باشد، آنگاه:

                , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,S b b b b b g b g b b g g g b b g b g g g b g g g 

 

 



 پیشامد

 مفهوم کلیدی:

 گوییم.می« پیشامد»یک  Sهای یک فضای نمونه برای یک آزمایش تصادفی است. به هر یک از زیرمجموعه  Sکنید مجموعۀ فرض 

 

 مثال:

نویسیم. هر نتیجۀ ممکن برای این سن می کنیم و جنس فرزندان را به ترتیب نزولیفرزند دارند به تصادف انتخاب می 3یک خانواده که دقیقاً 

 دهد.جنس دختر را نمایش می  Gجنس پسر و   Bآزمایش، یکی از اعضای مجموعۀ زیر )فضای نمونه( است که در آن 

 , , , , , , ,S BBB BBG BGB BGG GBB GBG GGB GGG 

 یک پیشامد است و برابر با زیرمجموعۀ زیر است:الف( این اتفاق که فرزند وسط پسر باشد، 

 , , ,BBB BBG GBB GBG S 

 دختر داشته باشد: 2ب( پیشامد اینکه این خانواده تنها 

 , ,BGG GBG GGB S 

 دهد:ج( این اتفاق که تعداد فرزندان دختر با پسر برابر باشد، یک پیشامد است ولی هیچوقت رخ نمی

S  

 

فرزند  3خانواده که دقیقاً  در انتخاب تصادفی یکمثلاً  عضو پیشامد مورد نظر باشد. ،که برآمد «یک پیشامد رخ داده است»گوییم وقتی می

 نامیم:می Aد اینکه تعداد فرزندان دختر بیشتر از پسر باشد را پیشام ،دارند

 , , ,A BGG GBG GGB GGG 

 رخ داده است. Aگوییم پیشامد می باشد،سارا  و ملیکا، علیسن به ترتیب  که به تصادف انتخاب کردیم نام فرزندان این خانواده اگر

 مثال:

)عدد است. مثلاً منظور از  2اندازیم. هر برآمد شامل یک تاس را دو بار می , )2 آمده است. بنابراین فضای  3و پرتاب دوم  2یعنی پرتاب اول  3

نمونه شامل  6 6 3  عضو زیر است:  6



            , , , , , , , , , , , , ,S  11 1 2 1 3 2 1 2 2 6 6 

بیاید  6الف( پیشامد اینکه تاس اول             , , , , , , , , , , ,6 1 6 2 6 3 6 4 6 5 6  است.  6

باشد  5ب( پیشامد اینکه اختلاف دو تاس     , , ,6 1 1  است.  6

 است. باشد  6ج( پیشامد اینکه اختلاف دو تاس 

 

 احتمالمحاسبۀ 

تا  0بین عددی احتمال رخ دادن یک پیشامد، گوییم. به میزان اطمینان یا عدم اطمینان از رخ دادن یک پیشامد، احتمال رخ دادن یک پیشامد می

. هر چه احتمال رخ دهداین پیشامد تا  امیدواریم بیشتری اطمینان با نزدیکتر باشد، 1هر چه احتمال به  نیز باشد. 1یا  0د خود تواناست که می 1

 دپیوندبه وقوع میو اگر حتماً  0تواند رخ دهد، احتمال آن . اگر پیشامدی نمیبه وقوع بپیوندداین پیشامد  انتظار داریم تا کمترنزدیکتر باشد،  0به 

 است. 1احتمال آن 

امید یکسانی به همۀ یعنی  انتظار ما در مورد اینکه نتیجۀ یک آزمایش کدام برآمد است، برای همۀ برآمدها یکسان است. مواقعاز در بسیاری 

 .است« هم شانس» شامل برآمدهایفضای نمونه، این  گوییممیدر این صورت برآمدها داریم تا نتیجۀ آزمایش مورد نظر باشند. 

 مثال:

بنابراین یک فضای  کنیم.کنیم و رنگ آنها را اعلام میمهره از این جعبه خارج می 1ی آبی است. مهره 100ی قرمز و مهره 1ای شامل جعبه

 نمونه برای این آزمایش مجموعۀ زیر است: 

 ,T R B 

دقت کنید که احتمال رخ دادن پیشامد  R  در فضای نمونۀT  خیلی کمتر از احتمال رخ دادن B   .اگر هر مهره را شماره حال است

 کند. ولی فضای نمونۀ ما به مجموعۀ زیر تغییر کرده است:امید ما به قرمز بودن یا آبی بودن یک برآمد تغییر نمیگذاری کنیم، 

 , , , ,...,S R B B B B 1 1 2 3 100 

ای از دو مجموعه T است درحالیکههم شانس  شامل برآمدهای S بنابراین با هم مساوی است. Sاحتمال رخ دادن هر یک از برآمدهای 

 .باشدمی شانسغیرهمبرآمد 

 کلید:

در این صورت احتمال رخ دادن باشد،  برآمدهای هم شانس شامل S اگریک فضای نمونه برای یک آزمایش تصادفی باشد.  Sکنید فرض 

 شود:برابر با نسبت زیر تعریف می Aیک پیشامد مانند 



( )
( )

( )

n A
P A

n S
 

 

 مثال:

 نویسیم و یک کارت را به تصادف انتخاب کنیم.هر یک از اعداد طبیعی دو رقمی را روی یک کارت به طور جداگانه می

 الف( فضای نمونۀ این آزمایش چند عضوی است؟

 چند عضوی است؟  Aباشد.  4پیشامد این است که عدد روی کارت مضرب طبیعی  Aب( 

 چند است؟ Aج( احتمال رخ دادن پیشامد 

 رخ ندهد چند است؟  Aد( احتمال رخ دادن پیشامد اینکه 

 پاسخ:

الف( فضای نمونۀ این آزمایش برابر با   99 10 1 پس  عضوی است.  90 n S 90 . 

 است: 4بر  99هستند برابر با خارج قسمت تقسیم  99که کوچکتر یا مساوی  4ب( تعداد مضارب طبیعی عدد 



99 4

96 24

3

 

 است: 4بر  9هستند برابر با خارج قسمت تقسیم  9که کوچکتر یا مساوی  4تعداد مضارب طبیعی عدد 



9 4

8 2

1

 

حاصل تفریق  24 2 است. بنابراین  4برابر با تعداد مضارب دورقمی  22 n A 22 .است 

 ا:باشد برابر است ب 4شامل برآمدهای هم شانس است، بنابراین احتمال اینکه عدد روی کارت مضرب  Sج( چون فضای نمونۀ 




22 11
90 45

 

دا از هم هستند که اجتماع دو زیرمجموعۀ ج Aو  Aدهیم. بنابراین نشان می ("پریم A")بخوانید Aرخ ندهد را با  Aد( پیشامد اینکه 

 است: Sاین دومجموعه برابر با 

A A

A A S

  

 
 

نیستند. بنابراین این پیشامد  4شامل عضوهایی است که مضرب  Aپس  90 22 امد برابر عضو دارد و احتمال رخ دادن این پیش  68

 است با:


    

90 22 90 22 22 34
1

90 90 90 90 45
 

 

 تمرین:

 خواهیم یک عدد طبیعی یک رقمی انتخاب کنیم. به سؤالات زیر پاسخ دهید:در یک آزمایش تصادفی می (1

 الف( فضای نمونه را پیدا کنید.

 را بدست آورید. Aپیشامد این است که عدد انتخاب شده زوج باشد.   Aب( 

 را بدست آورید.  Bپیشامد این است که عدد انتخاب شده مربع کامل باشد.   Bج( 

 را بدست آورید.  Cپیشامد این است که عدد انتخاب شده عددی مرکب باشد.   Cد( 

 را بدست آورید.  Dرخ نداده باشد.  Cپیشامد این است که   Dه( 

 را بدست آورید.  Eرخ داده باشد.   Bیا   Aپیشامد این است که   Eه( 

 را بدست آورید.  Fرخ داده باشد.   Cو   Bپیشامد این است که   Fو( 

 است. کدام پیشامدهای بالا رخ داده است؟ 2یک آزمایش عدد  ز( برآمد

 ح( برآمد آزمایش چه عددی باشد تا فقط یکی از پیشامدهای بالا رخ دهد؟

و کدام پیشامد عددی  1و کدام پیشامد  0به نظر شما احتمال کدام پیشامد ی آبی است. مهره 100ی قرمز و مهره 1ای شامل جعبه (2

 است؟ 1و  0بین 




